工會致會員的一封信
   工會成立一年多以來，從不完全懂工會的力量及功能到現在可以上軌道運作，期間經歷了許多事，更有許多挑戰與質疑。這期間謝謝許多會員的不離不棄，不管工會做什麼始終在默默支持，讓工會幹部有努力下去的動力。也有許多不相信及質疑的聲音，對這些人更是感恩，因為這些聲音讓我們認識到工會的做事不足及需要檢討改進的地方。
然而醫院許多會員因輪班關係或是資訊傳遞不足，導致會員無法清楚了解工會運作及工作重點，所以寫這封信就是要清楚交代著一年多工會面臨處裡的重大事件及廢除一些似是而非的迷思。
一、成立工會的目的:
    工會是保障權益，還是挑戰體制？ 
工會是政府與勞工之間的中介團體，也是勞資雙方兩者之間的重要橋樑。工會是人民團體當中最重要的一環，其對國家政治發展、社會安定、經濟繁榮、民生樂利，實扮演著舉足輕重的角色與功能。我國《工會法》第一條規定：「工會以保障勞工權益，增進勞工知能，發展生產事業，改善勞工生活為宗旨。」由這開宗明義的揭示，足使我們深切體認工會所應扮演的角色與應發揮的功能。勞基法雖是一個保障勞工的法則，但如何強化法的功能就只有成立工會並落實工會之功能，搭起勞資雙方溝通橋樑，讓勞工的聲音可以反應給資方和政府機關知道。
二、工會具備之角色與功能 
（一） 保障勞工權益：勞工本身由於個人力量薄弱，難以平等的地位和雇主談判勞工條件，若由所屬工會組織和雇主進行集體交涉，「團結就是力量」，必可獲得較多公平的待遇。 
（二） 增進勞資合作：工會可透過領導階層的媒合功能，當勞資之間發生糾紛時，以合法、合理、合情的方法，溝通勞資觀念，化解勞資歧見。勞資合作攜手併肩，致力發展生產事業，積極爭取勞工福利與資方共存榮。 
（三） 促進和諧團結：工會是由具有共同利益興趣的一群勞工結合而成的社會組織，彼此之間必然產生休戚與共的心理互動關係，同心同德，互助合作，直接強化工會功能，間接促進和諧團結。
（四）工會組織架構
       工會設理事會及監事會
理事會：理事長、常務理事、理事、秘書長、秘書、會計、出納
理事會>>>活動組、總務組、教育組、調解組
監事會：常務監事、監事
三、11/2重大爭議事件
   無預警解職、解聘張院長及二位副院長職務及醫研部放有薪假一事。當日理事長及3位理監事及會員均有上3樓了解關切，因事出突然，校方因備有律師、警方、保全及十多位校方人員在場，且持有董事會的公文，且全程錄影蒐証，雖然不合理但因一切程序以當下看皆無異常，所以只能陪同維持當事人的安全，且理事長及常務監事、理事幹部於當場也向院方及校方表達嚴重抗議。而當天晚上院方立即開臨時人評會,立即解聘解職當事三人,事後工會也正式以書面發文院方及董事會要求召開會議解釋，副本也發給縣府勞工局備查。隨即當事人也提出刑事及民事訴訟進入司法程序，工會和勞工局也無權干涉，現今此案則交由司法處理，工會目前關注中。
    11/27院方且開了一場臨時院務會議,以荒謬的理由廢除由醫院全體員工投票選出的“人事評議委員會代表”(勞方由六位醫事職類、兩位行政及理事長共九位代表加院方有八位主管共17位)，改成立臨時評議委員會(九位當時院內一級主管)，此舉嚴重違反院內人事評議委員會組織章程，所有的選舉出來的人評委員也表示抗議與不平，並發出聲明稿，工會也對此事召開臨時理監事會，並多次發文院方要求說明，但院方以院務繁忙為由一再拖延,最後才由勞工局介入協調,對於此次(11/2)重大事件及廢除人事評議委員會一事協商。協調會議中勞工局也要求院方須遵照院內組織章程人事評議委員會規章,恢復人事評議委員會代表的職務，且院方須盡快與工會進行協商簽定團體協約。至今院方仍未給予明確答覆,以前正副院長三人違反國家重大情節為由，要求工會給予院方時間，等事情確定後將會給一個交代。
    醫研部同仁放有薪假一事說明，因11/2事件中當事人為醫研部主任恐有關聯所已要求醫研部同仁放有薪假及配合調查，而事後院方又以“勞基法第11條”可以依醫院營運狀態裁撤單位並予以資遣，此事並未違反勞基法，工會需與以尊重，但院方在2年內不得成立或恢復該部門。工會基於上述協調結果，陪同醫研部同仁多次與院方進行協調；也多次要求院方釋出相關職缺，但未獲得正面回應，院方均以無相關職缺給與資遣，最後由理事長協調及幹部提議加發今年年終給予資遣同仁，也獲得院方同意，醫研部同仁也只有無言同意(資遣薪資加年終獎金)被資遣。
四、工會困境
   原本平靜和樂的醫院發生此突發重大的事件，面對會員兩極化的反應聲浪，不可諱言的工會也必須面對許多的困難，工會夾在會員、醫院及政府部門之間,真的很為難，而醫院領導階層卻在各級會議和會員間提及質疑工會角色及作為，並聲稱工會只會造成紛擾且擴及政府部門、學校及董事會，將造成醫院無法正常運作或被接管的可能，而工會只針對「不合法程序、不符合醫院規範章程及隱瞞事實」等各項事由提出異議。目的在於保護員工權益，對全體員工均適用之。醫院若遵守國家法律及程序正義，自不用擔心工會會阻饒醫院的作為，反而工會能直接反應員工心情進行階段性改善，切勿一再混淆視聽！
    工會所有理監事、幹部及會員代表都是義務職，除了臨床忙碌工作，還需辦理工會經常性會務及面對各種臨時突發狀況，有時是因事件的始末工會還不完全了解而無法公佈，讓焦急的會員有錯失時機判斷而產生疑慮…但這一切的壓力我們會克服，為了讓輔英有全新未來,擺脫不好的舊思維，工會仍舊會繼續努力，希望所有會員可以成為我們改變後盾。
五、1 / 9工會臨時代表大會
   1 / 9會員代表大會中通過多項重大決議事項
    1.討論出團體協約草案(逐條審查修議)
    2.督請理事會發文院方，須盡快與工會協商出協約條款後簽定，落實工會該
  有的權利與義務，更能保障大家的權益。
    3.加入屏東職業總工會一案，並從幹部中推派三名參加總工會會員代表人
      員。
    4.臨時動議:許多會員希望舉辦工會自己會員的戶外旅遊活動。
討論結果：在不增加會員負擔前提下，選擇節流方式，討論是否以停發三節禮金、保留生日禮金為前提(因每節節金僅有200元，大多數人覺得意義不大，但是整年度下來三節禮金花費預算共20多萬，因此提議取消三節禮金)，舉辦工會的戶外旅遊活動，經出席會員代表投票後全數通過。
六、105年度工作計畫
（一）與院方簽訂團體協約
（二）舉辦工會會員旅遊
（三）落實工會委員會功能
    工會除了有理事會和監事會，在理事會下目有好幾個組別，目前工會活動組的功能發揮最好，且有很好的成效，雖然辛苦但仍繼續在努力當中。工會還有協調組、總務組及教育組，目前因為許多會員還不熟悉，在未來會再加將強落實功能。
七、工會未來的發展方向 
（一）瞭解會員需求，加強會員服務。 
（二）積極謀取會員福利，保障會員權益。
（三）促進醫院及工會領導幹部對工會運作方向能有正確的認知，以健全工會組織，發揮應有之功能，適時協調勞資雙方共同解決之，強化勞資雙方平時之協調合作，藉以預防或減少勞資爭議事件之發生。積極參與勞工教育及工會幹部研習、訓練、觀摩等活動，普遍提升勞工及工會幹部素質，加速實際可行良好之工會運作經驗交流，扮演勞方、資方及政府溝通橋樑角色。
（四）弘揚工會功能，推動「合夥」勞資合作和諧關係。 
（五）加強工會間團結合作，壯大工會組織力量。
[bookmark: _GoBack]（六）熱心參與公共政策活動，行銷工會。
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